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Chemarea Preoţească. 
In mechanismul complicat al societăţii ome

neşti, preotul este fără îndoială un factor, prin
cipal îără de care nu numai că s'ar opri întrea
ga maşinărie, ci s'ar produce o perturbaţie cu 
urmări dezastruoase pentru întreaga omenime. 

El este chemat să asigure bunul mers al în-
tregei maşinării, sau mai bine zis, să procure 
buna dispoziţie societăţii omeneşti în general 
şi indivizilor ei în particular. 

Cum? Asa greu rol are de 'mplinit preotul? 
Nu se poate va răspunde un om care cunoaşte 
numai vieaţa din trecut a preoţimii şi mai ales 
activitatea ei de până acum, sau unul, care nu 
vrea să audă cuvinte stăruitoare de revenire la 
starea normală sau cel puţin la starea de dina
intea răsboiului. — Când e vorba însă, să dea 
însărcinări, sau să arunce responsabilitate, pre
otul este luat la ţintă. El este obiectul discuţiu-
nilor în astfel de cazuri. Delà el se cere să fie 
„ca un miel ce nu-şi deschide gura sa...", dar 
care să muncească, şi să 'ntroducă moralitatea, 
binele s i . . . să coboare pe pământ împărăţia 
cerului. — Activitatea lui trebue să fie atât de 
întinsă pe cât de multe şi felurite sunt nevoile 
oamenilor. 

In urma răsboiului mondial satele şi oraşele 
noastre prezintă un tablou foarte asemănător 
cu cel descris de Petrow, după o pictură, unde 
pe un câmp mare se văd mulţime de cadavre o-
meneşti şi din iarba verde se aud vaetele si ge
metele celor nenorociţi. 

Preotul este dator să ridice pe toţi loviţii 
sorţii si punându-i sub ocrotirea iubirei să-le 
vindece ranele şi să-le aline durerile. El trebue 
să curăţească apoi toată aria de buruieni şi să 
arunce sămânţa cea bună, să o ude cu lacrimile 
nădejdii şi să ceară delà Bunul D~zeu să-i facă 
creşterea. 

La aparenţă toată munca aceasta să prezintă 

foarte uşoară, dar în realitate ea este, cu mult 
mai grea. 

Este foarte greu să cureţi un pământ înţe-
lenit si plin de buruieni, dar să vindeci atâtea 
obiceiuri rele ale societăţii de azi şi atâtea plăgi 
sociale câte bântue în poporul nostru. 

Alcoholismul, imoralitatea, sectarismul şi al
te multe răni trebue vindecate fără amânare. 

Dacă pe de o parte dela preot se cere să 
combată aceste rele, apoi pe de altă parte tot 
dela el se cere, să desvoalte şi o muncă positi-
vă, pentru-că fiind cărturarul si conducătorul 
firesc al satelor noastre, el nu poate sta impa
sibil în faţa mişcării puternice ce s'a iniţiat pe 
întreaga linie pentru promovarea culturii în 
massele poporului nostru. , 

Ridicarea de biserici, şcoli, şi înfiinţarea de 
case culturale şi alte instituţii corespunzătoare 
cu exigenţele timpului, tot braţe de preoţi aş
teaptă. 

Unde se mai pune apoi şi împrejurarea, că 
pentru toate acestea, este lipsit adeseori şi de 
ajutorul celor ce'l pot da, şi preotului nu-i ră
mâne altceva decât cuvântul cu care să stea în 
faţa poporului „cu timp şi fără timp" şi inirnă 
cu care să suspine şi poate nădejdea că pentru 
toate astea „plata multă-i va fi în ceruri". 

Se spune astăzi de multe ori, că preotului 
i-s'au împuţinat datorinţele, pentru-că acum în 
Ţară liberă şi Românească, fiecare om poate 
să-si spună doleanţele în limba lui părintească 
si nu mai are nevoie de preotul Român, care să 
intervină pentru el pe la cancelarie, judecătorii 
etc. — Preotul nu trebue să mai facă pe nota
rul, in sat, sau pe advocatul ori judecătorul, 
căci doar toţi aceştia sunt acum români. — La 
aparenţă lucrul asa se crede, de fapt însă si 
acesta este altfel. 

Ţăranul de pe sate nu-şi prea pune încrede
rea în aceşti „intelectuali", nentrucă de multe 
ori a îndurat desiluzii Si pentru aceia cu tot lu-



crul mai de seamă, ce are de făcut, se 'ndreap-
tă către vechiul său povătuitor, către Părintele 
lui diin sat. 

Nu mai amintim aici faptul, că preotul încă 
este om şi are şi el familie, şi încă de multe ori 
foarte grea, de subintinţa căreia încă trebue să 
se gândească. Vom spune totuşi că cu toate 
greutăţile casnice din gospodăria lui, el şi aici 
trebue să premeargă cu exemplu, pentru-că în 
caz contrar toată propoveduirea lui se face a-
semenea aramei sunătoare şi chimvalului ră
sunător. 

Şi cu toate acestea tot ce am spus până aci, 
formează partea secundară din chemarea preo
ţească. 

Chemarea preotului în primul loc este ca să 
fie „doftorul sufletelor", el trebue să fie „Păs
torul cel bun, care sufletul îşi pune pentru oi". 

Sftul Ioan Qură de Aur, în cartea sa despre 
Preoţie a fixat cum nu se poate mai bine, ce în
seamnă să fie cineva „Păstorul turmei cuvân
tătoare". Este greu, spune acest sf. Părinte, să 
găseşti şi să vindeci o rană vizibilă, la o oaie 
din turmă, apoi cu cât mai greu este să afli 
şi să vindeci, ranele sufleteşti, ascunse, ale cre
dincioşilor tăi? 

Dar chiar dacă o oaie se prăpădeşte, suferi 
o pedeapsă, ori o plăteşti, când însă un suflet 
omenesc încredinţat păstoririi tale se pierde în 
focul gheenei, cum vei putea sta în faţa Drep
tului Judecător? Cu drept cuvânt putem zice 
deci şi noi, cu acelaşi sf. Părinte, că „preoţia es
te o sarcină prea grea şi pentru umerii îngeri
lor". 

Trebue prin urmare bine să-ne dăm seama 
de marea misiune ce ne^am ales, pentru-că dela 
împlinirea sau neîmplinirea cu sfinţenie a dato-
rinţelor ei depinde propăşirea, fericirea şi mân
tuirea noastră şi a neamuin: nostru Românesc. 

Să ne rugăm deci Bunului nostru Părinte, 
Care a spus, că „cu noi va fi până la sfârşitul 
veacurilor" să nu-şi întoarcă faţa s'a dela noi, 
ci să ne lumineze şi să-ne ajute, ca opera Sa 
începută de Două mii de ani, să o ducem la 
bun sfârşit spre lauda lui D-zeu şi mântuirea 
făpturilor Sale. 

VICTOR SUSA, cleric 

înfrăţirea popoarelor prin biserici 
In 22 Sept. s*a ţinut în Sinaia conferinţa a-

lianţei pentru înfrăţirea' popoarălor prin bise
rică. Conferinţa s'a ţinut subt presidiul arhi
mandritului Iuliu Scriban. Au luat parte din R. 
Ramsay secretariul general al alianţei univer
sale, Dr. Apinkson delegat american Sir Dikin-
son din partea Angliei, Dr. Ştefan Bogdan de
putat, V. Ispir secretariul general dela Ministe
rul Cultelor, Pastorul Neauder dela Stockholm, 
Dr Demetriu Dragomir prof. univ., Ţancov de-
elgatul Bulgariei, Diohumiotis delegat al Gre
ciei, Stoianovici delegat al Serbiie, Georgeniei 
prof. la univ. din Belgrad, Dr. Ion Lupaş şi Dr. 
Onisifor Ghibu profesori uinversitari dela Cluj. 

S'a luat în discuţie chestia universităţilor în 
Balcani, comunicare făcută de d. dr. Ramsay 
din Anglia. D-sa spune că a călătorit în toate 
ţările balcanice în scopul de a cunoaşte mai de 
aproape situaţia politică şi religioasă a acestor 
ţări. Acolo sunt 2 feluri de minorităţi: Sunt mi
norităţi sub raportul rasei şi sub raportul con
fesiunii. 

In România, Constituţia cea nouă a asigurat 
completa libertate a cultului divin. Sunt însă 
plângeri în ce priveşte şcolile minoritare, în 
special în ce priveşte administraţia lor. 

România a declarat că primeşte soluţiunile 
Alianţei universale din congresul dela Novisad. 
Această hotărîre a României arată că în Ro
mânia chestia minorităţilor va fi în mod creş
tinesc reolvată. 

D. prof. universitar I. Lupaş atrage atenţiu
nea asupra minorităţilor româneşti din Statele 
balcanice şi cere pentru ele un tratament egal 
cu al minorităţilor din România. Cere ca în 
consiliile naţionale a alianţii din ţările balcani
ce să fie reprezintate şi aceste minorităţi româ
neşti. 

După aceasta se votează o rezoluţie prin 
care conferinţa recunoaşte importanţa minori
tăţilor din statele balcanice, care reclamă un 
tratament drept şi creştinesc în convingerea că 
numai pe această cale se poate propaga stabi
litatea în aceste ţări şi doreşte ca în acest scop 
consiliul naţional să stea într'o strânsă legătură 
de corespondenţă şi colaborare. 

Urmează un referat asupra chestiunii: în ce 
măsură bisericile ortodoxe pot contribui la men-
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tinerea păcii ferme în Balcani, avnâd ca rapor
tor pe d-1 V. Ispir. 

Delegatul sârb Stoianovci de la: institutul 
teologic din Carlovitz este pentru crearea unui 
comitet balcanic permanent care să discute 
chestiunile ortodoxe din diferite state. 

Sir Dickinson crede necesar convocarea u-
nei conefrinţe speciale, la care să se desbată 
mijloacele necesare pentru apropierea strânsă 
dintre bisericile ortodoxe. 

D. prof. Onisifor Ghibu aderă la propunerea \ 
d-lui Dickinson şi din parte-i propune ca la con
ferinţă pe lângă chestiunea unirii strânse a bi- | 
sericilor ortodoxe laolaltă să se discute şi ma
rea chestiune a unirei bisericii ortodoxe cu bi-\ 
serica creştină din apus inclusiv cea catolică. \ 

Episcopul Paisie (bulgar) crede că mai întâi ; 
trebue să se îndeplinească în mod solidar apro- | 
pierea bisericilor ortodoxe şi numai apoi să se Ş 
vorbească de unirea ou biserica din Apus. ^ / 

A răspuns d. Dickinson, menţinându-şi punc
tul său de vedere. 

Vrednicia preotului. 
Intre multele datorii ale păstorului sufletesc 

este fără îndoială strângerea turmei sale cre
dincioase în jurul Sionului destinat măririi lui 
Dumnezeu. Acest Sion care este totodată loc 
de curăţire, mângâiere şi întărire sufletească a 
celor setoşi după cuvântul lui Dumnezeu va fi 
cu atât mai corespunzător destinaţiei sale înalte 
cu cât preotul ca servitorul altarului îi va şti da 
cuvenita îngrijire provăzându-1 şi înzestrându-1 
cu cele necesare. Câte nu sunt, mai ales la noi 
Românii, lipsurile bisericuţelor noastre modes
te, fiind acestea pe lângă sărăcia lor din era un
gară, în urma împrejurărilor răsboiului, despo
iate şi de Clopotele ce le aveau. Cine are dato
ria în primul rând să îngrijească de acoperirea 
lipsurilor bisericelor decât însuşi preotul care 
serveşte la altarul lor. 

In sarcina lui cade răspunderea îngrijirii lor 
înaintea tuturor; lui îi revine datoria să afle 
modalitatea de sanare a nevoilor, să caute mij
loacele pentru acoperirea lipsurilor şi creşte
rea activului şi peste tot a averii bisericii. 

Aceasta este încă una din îndatoririle preo
tului. 

Dar precum răspunderea astfel şi meritul 
îmbunătăţirilor, îndreptărilor, îmbogăţirilor şi 

a acoperirii lipsurilor multiple ale bisericii este 
fără îndoială în primul rând tot a preotului. Es
te fala şi mândria lui şi alăturea de el a credin
cioşilor lui de aş vedea biserica şi avutul ei în 
bună stare şi înflorire, servind drept pildă alto
ra. In această direcţie au lucrat mulţi dintre ve
chii noştri preoţi şi astfel mulţumită lor multe 
biserici au ajuns în situaţie mai corespunzătoa
re. Poate nu greşesc dacă număr între aceşti 
vechi preoţi meritoşi şi pe Grigorie Lador pa
roh în Chiueşti dela 27 Decembrie 1886. In tim
pul păstorirei sale de aproape 38 ani a ţinut 
în bună stare biserica zidită din peatră, repa-
rându-o de 2 ori şi acoperindu-o cu eternit. A 
zidit o şcoală profesională apoi casa parohială. 
A înzestrat biserica prin donaţie cu 3 iugăre pă
mânt, a făcut o fondaţie cu numele său, sa în
grijit pentru procurarea unei grădini pe seama 
bisericii. 

Din cele 8 rânduri de odăjdii preoţeşti a dă
ruit un rând Consistoriului pentru distribuire la 
biserici mai sărace. 

A făcut şi alte donaţii însemnate pentru că
minul preoţilor. Pe urmă prin contribuire pro
prie şi colecte dela credincioşii săi din Chiueşti 
a strâns suma necesară şi a procurat pe lângă 
clopotul ce a rămas alte două clopote şi un chi
vot. Cu credincioşii bisericii surori din aceiaş 
comună au trăit în bune relaţii, iar credincioşii 
săi nu şi-au părăsit biserica şi legea ort. rom. A, 
ştiut să îngrijească şi de buna creştere a fami
liei sale. Apreciindu-i meritele sale deja vechiul 
său arhiereu I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae la 
înzestrat, deodată cu înfiinţarea Fpiscopiei din 
Cluj cu brâu roşu. Eie ca faptele sale şi în viitor 
să fie tot mai strălucite şi mai rodnice pentru 
binele şi fericirea Iui, a bisericii şi a poporului 
sau dreptcredincios, servind drept îndemn şi 
pildă multor chemaţi. 

P. 

Sf nţireo bisericei d n Ida mere. 
Duminecă în 9 Noembrie a. c, s'a săvârşit 

sfinţirea bisericei renovate şi a noului iconostas 
din Ida mare de cătră mandata'riul P. S. Sale 
episcopului Nicolae d-1 asesor cons. Dr. Sebas-
tian Stanca asistat de preotul Vasile Naşcu din 
Bârla, preotul locului, diaconul Aurel Todoiuţ 
şi arhivarul consistorial Vasile Bogdan. 

Biserica a fost renovată din temelie din par-



tea credincioşilor din parohie, iar iconostasul a 
fost ridicat din contribuţia benevola a celor ce 
au simţit dragostea de jertfă pentru frumuseţea 
bisencei. Şi într'adevăr acest iconostas este de 
o frumseţă neîntrecută. Pictura si ornamentaţia 
este executată cu multă artă şi pricepere de 
pictorul dela München Gheorghe Rtissu. fiul a-
costei comune, iar partea de lemn şi sculptură 
.! fost executată :.u multă preciziune şi gust de 
directorul atelierciur ..Im Cohalm d-1 Moise 
Schiopu, absolvent ai s:oa!e: de meserii din 
München. întreaga lucrare se prezintă în con
diţii deosebit de niese şi constiiiie o podoabă a-
devărat artistică pşatra această biserică, fiind 
făcută de oameni specialişti, pricepuţi şi talen
taţi şi cu multă dragoste pentru înălţarea ca
sei uii D-zeu, pentru c-tre n*au cruţat ostenele şi 
jertfe. Acest iconostas poate servi de pildă pen
tru bisericile noastre chemate ca şi în direcţia 
aceasta să se purifice curăţindu-se de multele 
elemente rudimentare spoite pe pereţii şi ico
nostasele lor. 

Serviciul divin a fost săvârşit cu evlavie po
trivit actului sărbătoresc. La sfârşitul liturghiei 
mandatarul a ţinut o frumoasă predică pe în
ţelesul poporului împestriţată cu pilde povăţui-
toare din vieaţa de toate zilele. 

La banchetul ce a urmat în sala scolii, a vor
bit d-1 dr. Stanca pentru P. S. Sa, păr. Naşcu 
pentru Consistor, preotul Sas pentru consăte
nii români, pictorul G. Russu pentru d-l Schiopu 
şi comitetul parohial, iar fruntaşul Ion Chira 
pentru intelectuali. Am asistat apoi cu toţii la 
jocul tineretului, am vizitat şcoala şi casa pa
rohială, amândouă renovate în mod corespun
zător din partea credincioşilor noştri. 

Am rămas plăcut impresionaţi de armonia şi 
disciplina exemplară ce domneşte în sânul po
porului din această comună fruntaşă. Laudă se 
cuvine acestui popor care ştie să jertfească cu 
dragă inimă pentru biserica sa şi artiştilor cari 
au executat lucrarea cu mult simţ şi pricepere 
artistică. 

RAP. 

Sfinţirea bis. ort. din Zlatna 
Parohia ort. din Zlatna în 12 Oct. a. c. a avut 

o zi de sărbătoare rară, căci atunci s'a sfinţit 
biserica radical renovată atât în interior cât şi 
în exterior. 

Cine a văzut această biserică înainte cu 4 
ani şi intră azi în ea va fi plăcut impresionat de 
schimbările ce le-a obţinut. In loc de pardo
seala arsă din 1848 azi e padimentată cu table 
de ciment colorate, păreţii curăţiţi din nou, i-
coanele aurite etc. iar în afară nu te mai isbesc 
pereţii total desbrăcaţi de tencuială, căci au 
îmbrăcat haină nouă de sărbătoare. Tot aseme
nea s'a reparat şi şcoala de alături ca mâine, 
poimâine să devină casă culturală pentru po
por. 

Toate aceste lucrări s'au săvârşit cu jertfa 
poporului: de 120.000 lei. 

Serviciul divin a fost oficiat de P. O. D. pro
topop tractual P. Popovici împreună cu preoţii: 
I. Magda, I. Fodorean sen. I. Fodorean iun. L. 
Giurca, H. Nicolae, V. Paul înv. A. Opriş şi pa
rohul local Gh. Popescu. 

După sfinţirea apei d-1 protopop într'o avân
tată cuvântare arată însemnătatea zilei şi adu
ce prinos de recunoştinţă comitetului parohial 
şi parohului Gh. Popescu care în curs de 3—4 
ani a adus clopote şi-a reparat biserica atât de 
temeinic. 

La serviciul divin înălţat şi prin cântările co
rului bis. sub conducerea d-lui P. Duca dir. şcoa-
lei medii au luat parte şi reprezentanţii celor
lalte confesiuni, afară de a uniţilor români, a-
poi oficiile de stat şi corporaţiunile culturale si 
economice. 

RAPORTOR 

Mai sunt si oameni 
Un scurt capitol dintr'o carte, (care ar trebui 

să apară, în zilele noastre de dihonie, în care 
toate normele noastre de morală par'că sunt 
sgâlţâite într'un tobogan sufletesc, spre deliciul 
(problematic) al îmbogăţiţilor de răsboiu), din 
„Cartea bunătăţii". 

O văduvă, intelectuală, fosta nevastă a unui 
preşedinte de tribunal. Primeşte o pensie pitică, 
încât e silită să coase pentru streini — să-şi 
strice ochii nopţile şi să mânânce pâinea ama
ră a sărăciei. 

Numele nu importă, atâta numai să e fiica u-
nui pedagog de seamă de la noi. 

Boala o duce şi la neşte băi, în apropierea 
unui oraş de al nostru. A primit câteva bilete 
gratuite dela direcţiunea băilor, ca să-şi cureze 
durerea din picioare. 
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Pe banca unei promenăzi îsi descarcă odată 
văduva inima, cuiva. Spune câtă durere simte 
să coase, câtă vreme pe la staţiunea balneară 
de acolo vede lumea prădând paralele cu o o-
brăznicie fenomenală. 

Se plimbă pe dinaintea ei sclivisiţi, cari nu 
mai stiu cum să-şi omoare timpul lui Dumne
zeu. Domnişoare „flirt"-ează de trecere de vre
me, arătându-şi costumele de baie sumare, vâ
nătorilor de zestre. Cât ban nemuncit pe melea
gurile astea. Câţi îmbogăţiţi de răsboiu, cari au 
câşt'gat sute h sută, dintr'o trăsătură de con
dei, dintr'un Mîăns de mână la cafeuja, între 
..misiţi", câtă ' i c me cei conşiiencic^, ce; 
5, 10 15 procem» câştitg au rămas pe jur. din 
cauza cinstei lor. 

Doamna cu care vorbeşte văduva dă din cap 
afirmativ: Da, da! Şi vezi cum ne sfidează a-
cum? Intelectualii să se ducă — cei ce au coa
tele mai sdravene, cei mai obraznici ajung mai 
departe. Vorba Românului: obraznicu mancă 
praznicu! 

Da, dar dacă intelectualitatea dispare ce-i 
pui în loc? Pe cei cu muşchii umflaţi, dar cu 
creierul de găină? Poate duce asta la vre-un 
bine pentru cineva? 

Şi au mai urmat întrebări si răspunsuri de 
astea. 

Cineva asculta. Era un domn bine îmbrăcat 
— al treilea de pe bancă. Dela o vreme a dat 
din cap domnul şi a zis respicat: da, doamne
lor, aveţi mare dreptate. Apoi, din vorbă în 
vorbă, a rostit văduva numele tatălui ei, al pe
dagogului. 

Domnul a tresărit. Se poate? Se prea poate: 
vorbea cu fiica pedagogului. 

Doamnele au plecat, domnul a salutat cu
viincios. Nu peste mult a întâlnit văduva pe 
domnul de pe bancă, în mijlocul unei mulţimi. 
Resolut, fără de veste, i-a înmanuat domnul, 
văduvei, un plic si a dispărut în mulţime. 

Văduva deschide plicul. Citeşte: ^Primeşte, 
doamnă, o mică dovadă de recunoştinţă dela un 
fost elev al tatălui d-tale!" O mie de lei erau 
alăturaţi. Văduva căuta pe binefăcătotr — dis
păruse. 

Astfel de fapte cântaţi-le scriitori ai zilelor 
noastre, nu simţurile bolnave ale cutărei de
tracate ! . . . 

„Corespondenţa Astrei". 

Eparhie Sadului, Teleleului şi Clujului 
— Cinci ani de existenţă — 

.Un simţ de obiectivitate ne obligă să recu
noaştem că printre puterile cari au lucrat la re-
paraţiuni faţă de regimul împilărilor trecute, 
este şi reînviata episcopie a Vadului, Feleacului 
şi Clujului. Cinci ani de activitate se împlinesc 
acum. O mare provincie bisericească răsuflă u-
şurată. Sufletele se pot înălţa libere către Dum
nezeul credinţelor strămoşeşti. Nu pregetăm 

a ne îndeplini o datorie profesională semnalând 
aci că eparhia bătrânului si sfântului Vodă Şte
fan cel mare ai Moldovei a renăscut ca pasărea 
Phönix din ruina imperiilor prăbuşite. Graţie 
iscusinţei, talentului de organizator al părinte
lui episcop Nicolae Ivan, eparhia are o adminis
traţie închiegată, s'a întregit printr'o nouă a-
rondare cu patru noui protopopiate, a prins chiar 
in Cluj prin cumpărarea a trei proprietăţi şi-a 
deschis seminarul teologic. Iar cel mai măreţ 
dintre planuri este înălţarea zi cu zi a catedra
lei, ale cărei schele se ridică tot mai îndrăsneţe 
spintecând înălţimile. Episcopul Ivan a ştiut 
să-si asigure concursul guvernului, a reuşit să 
aibe prezenţa aproape a întreg guvernului şi 
al unui reprezintant al casei domnitoare, la pu
nerea pietrei fundamentale. Iar mai în urmă 
modesta reşedinţă vlădicească din strada Iuliu 
Maniu a fost onorată în mod excepţional de în-
suş regele, care pentru întâia dată, decurând 
a primit de către un cap bisericesc o invitaţie 
la masă; cazul a făcut senzaţie în cercurile di
riguitoare. Un argument mai mult pentru des
toinicia şefului eparhiei din Cluj. 

Se cunosc vederile noastre radicale în orân
duirea lumii noui. Nu părtinim confesiunile, în
să nici nu le neglijăm. Vom avea faţă de toate 
o neutralitate . . . binevoitoare. Aşteptăm dela 
ele să acţioneze singure, să fie loiale între ele, 
să dovediască vitalitate sporind cultura mulţi
mii şi mobilând sufletele prin magica lor pu
tere de a întrebuinţa simţimintele religioase in
stinctive drept artere, drept canaturi cari con
duc spre ţinte superioare umane. 

Vom fi drepţi de câteori vom vedea realizate 
progrese sociale prin instrumentul organizaţii
lor bisericeşti. 

Suntem legitimaţi în atitudinea de recunoaş
tere a activităţii eparhiei Clujului şi dorim o 
continuă desfăşurare a ei în linie ascendentă. 

Horia Trandafir 
„Societatea de mâne". 
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Alegere de mitropolit. Vineri în 7 Noembrie 
s'a întrunit marele colegiu electoral în Bucu
reşti pentru alegerea de metropolit în scaunul 
vacant delà Cernăuţi, în urma renunţării I. P. 
Sale Vladimir de Repta. A fost ales P. S. S. 
Dr. Nectarie Cotlarciuc actualul episcop delà 
Cetatea albă. Alesul a fost confirmat şi din par
tea M. S. Regelui şi Duminecă în 9 Noembrie 
şi-a primit în mod festiv învestitura. 

* * » 

Protopop nou. Sâmbătă în 15 Noembrie a fost 
hirotonit, din partea P. S. S. episcopului Nicolae, 
întru preot arhidiaconul Dumitru Antal noul pro
topop al Reghinului, iar Duminecă în 16 a fost 
hirotesit în biserica parohială de protoiereu pen
tru de a putea ti introdus în postul său. înregi
străm cu r.ucurie că acesta este deja al şaptelea 
protopop delà reînfiinţarea eparhiei noastre. 

* * * 
Congres. Partidul poporului ţine un mare 

congres politic în Bucureşti în zilele de 21—23 
Noembrie. 

Din „binefacerile" unaţiei... Ungurii papistaşi 
din ţara noastră au ţinut un mare congres la 
Arad cu procesiune religioasă pe străzi. La a-
ceastă paradă — mai mult ungurească decât 
creştinească — au luat parte şi toţi păstorii po
porului român unit din Blaj, Orade, Lugoş şi 
Gherla. Vlădicii uniţi au slugit alături de cei 
papistaşi şi au colindat străzile împreună. 

La Alba Iulia păstorii poporului român unit 
n'au vrut să intre în biserica încoronării şi n'au 
vrut să stea alături de fraţii lor păstotri ai po
porului ortodox. La Arad însă — şi cu toate pri-
legiurile — se strâng în braţe cu vlădicii papis
taşi. 

Grozav ce mult ţin fraţii uniţi la naţiunea ro
mânească? 

* * * 
Pentru Domnii delà „Telegraful Român". 

„Telegraful" şi patronii săi au terminat se vede 
cu organizarea arhidiecezei şi acum trec şi în 
diecesa Clujului ca să vie în ajutorul slăbăno
gului Consistoriu şi slăbănogului sinod, cu sfa
turi de organizare ori mai bine desorganizare. 
Aceste incursiuni în drepturile autonome ale 
diecesei le respingem cu toată indignarea şi do

rim să fie ultima încercare de amestec îndrăs-
neţ şi nesocotit în afacerile diecesei Clujului. In 
caz de repeţire vom arăta şi noi ce ar trebui 
să lucre cei ce trăesc din vechea moştenire şi 
sudoarea altora. 

* * * 
Din Bucovina. Cetim în „Monitorul Oficial" 

Nr. 244 decisul consiliului de miniştri Nr. 3059 
din 24 Oct. a. c. prin care Statutul organic pen
tru congresul bisericesc al arhidiecezei ortodoxe 
române a Bucovinei, regulamentul electoral 
pentru congresul bisericesc al arhidiecezei or
todoxe române a Bucovinei regulamentul asu
pra gestiunii interne a congresului bisericesc al 
arhidiecezei ortodoxe române a Bucovinei şi 
regulamentul pentru administrarea fondului bi
sericesc ortodox-român din Bucovina, promul
gate cu decretele No. 5417, 5418, 5419 şi 5420 
din anul 1921, sunt şi rămân abrogate. 

* * * 
„înţelegere superioară". Cetim în „Unirea" 

din Blaj următoarele: Un ordin al Sfântului 
Scaun, sosit de curând la mitropolia Blajului, 
scoate pe toţi Românii uniţi de pe teritorul e-
parhiilor latine din vechiul regat, Basarabia şi 
Bucovina de sub iurisdicţia ierarhilor latini res
pectivi, supunându-i, până la altă dispoziţie, I. 
Preasfinţiei Sale mitropolitului Vasale, numit 
administrator apostolic peste aceşti credincioşi. 
— Dispoziţia aceasta, care din punct de vedere 

naţional înseamnă incontestabil un câştig im
portant, este în aceeaşi vreme şi o nouă dova
dă a înţelegerii superioare, cu care Roma ştie 
să aranjeze chestiunile de această natură". în
ţelegem şi noi foarte bine unde vrea să bată 
această „înţelegere superioară" pe care papa 
de!a Roma ştie să o manueze cu o dibăcie ex
traordinară. 

* * * 

Bani rum. Nouile bilete de 500 de lei ale Băn
cii Naţionale, vor fi puse în circulaţie în cursul 
lunei Ianuarie 1925. Cu acest prilej vor fi retra
se din circulaţie vechile bilete. 

* * * 
Din America. In America e alegere de preşe

dinte şi de câteori e alegere, lucrările stau pe 
loc şi muncitorimea sufere. Aşa e şi acum. Pe 
lângă asta, valuta prea mare a dolarului, încă 
face greutăţi. Mărfurile din America nu se pot 
desface în măsura în care se fabrică. Precum se 
vede nici prin America nu-i lapte cu colac, 

* * * 



RENAŞTEREA 

Noul buget al statului va cuprinde 28 miliar
de, adică cu 4 miliarde mai mult decât cel din 
anul trecut. 

* * * 
Catedrala din Bălţi. Duminecă, 28 Septem

vrie 1924, s'a pus piatra fundamentală a Sfintei 
Episcopii de Bălti, la care a luat parte Sancti
tatea Sa Patriarhul Damianos ale Ierusalimului 
Alteţa Sa Regală Principele Carol; I. P. S. S 
Mitropolitul Miron, Pimen, şi P. S. Visarion E-
piscopul Eparhiot. 

Din partea guvernului, a luat parte d. Alex. 
Lapedatu Ministrul Cultelor şi Artelor. 

* * * 

Calendar săptămânal. 
Luni 17 
Marţi 18 
Mercuri >9 
Joi 20 
Vineri 21 
Sâmbăta 22 
Duminecă 23 

St. Gr.gone al Neochesar.ei 
Sf. Platon şi Roman 
Sf. Proor. Ivdie, Sf. M. Varlaam 
Sf. frigorie dela Bistriţa şi Proclu 
( f ) Intr. în Bis. Desi, de peşte 
Sf. apostol Filirnon 
Sf. Amf hohie al Iconiolui 

Duninec 30 d pa Kusaiii. Glas 8, Vosa 3. Co os. 
III. 12-16 F i lp . I i i . 20—IV 1—3 Le . X V I I I . 18—27. Mat. 

V 14—16 

Calendarul J ujul Românesc" 
p e a n u l 1925 

apare în luna Noembrie cu şematismul epar
hiei, îndrumări referitoare la reforma calen
darului, datele exacte ale târgurilor şi cu un 
cuprins literar bogat potrivit pe seama inte

lectualilor şi a poporului de pe sate. 

35 

8 
C Ă R Ţ I I 

A apărut: „Hotărîrile Adunării Naţionale din 
Alba-Iulia. Consideraţiuni de drept public" de 
d-l Iosif Iacob, fost prefect. 64.pagini, preţul 
lei 30. Se află de vânzare la tipografia „Biha-
ria" şi la toate librăriile mari din ţară. 

* * * 
La consistoriul nostru sunt depozitate spre 

desfacere următoarele cărţi : 
1. Papism şi ortodoxism în A r 

deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 
2. Românii ortodocşi şi Românii 

uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.—Lei 
3. Ortodocsia şi creştiniomul apu

sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 
4. Schisma Românească sau Uni

rea cu Roma '• — 2.50 Lei 
5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 

I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.— Lei 

(j. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10 —Lei 

7 . Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — 5.—-Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.—Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.—Lei 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M . Dupin trad. de M . W . 
Pacu _ _ _ _ - 35.—Lei 

Nr. 512—1924 prot. 

CONCURS 

1—3 

Pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia de cl. III. Ticud, protopresbiteratul Murăş-
Ludoş, se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului dela stat. 
2. Sesiune parohială 26 jugăre, primite deja 

prin reforma agrară şi eventual completarea 
până la 32 jugăre. 

3. Zi de lucru dela fiecare familie. 
4. Stola îndatinată. 
Concurenţii vor înainta cererile de concurs 

instruite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul fixat; 
iar pentru a face cunoştinţă cu poporul se vor 
prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la 
biserică spre a cânta ori celebra şi predica, ob
servând dispoziţiile art. 33 din Regulamentul 
pentru parohii. 

Murăş-Ludoş, la 27 Octombrie 1924. 
Oficiul protopresbiteral ortodox român al 

Murăş Ludoşului în înţelegere cu comitetul pa
rohial din Ticud. 

Romul Popa, protopop 



Nr. 347—1924 3—3 

CONCURS 

Se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prmia publicare în „Renaşterea" pentru între
girea postului de paroh din parohia de clasa III 
Lunca din protopresbiteratul Lupşa, devenită 
vacantă prin moarte. 

Emoiumentele împreunate cu postul de pa
roh sunt: 12 jugăre porţiune canonică, cea mai 
mare parte fânaţ; câte o jumătate ferdelă nouă 
bucate dela fiecare casă sau t'um; casă paro
hială de locuinţă cu două camere cu supraedi-
îicatele economice; stolele uzitate pentru func
ţiunile preoţeşti şi întregirile de salar ce le a-
cdardă statul conform cualiîicaţiei preotului a-
les. 

Concursele, provăzute cu documentele ce le 
prescrie Statut, org. şi regul. pentru parohii, se 
înaintează subscrisului oficiu în terminul des
chis. Concurenţii — cu prealabila înştiinţare la 
acest oficiu se vor prezenta înainte de ale
gere la faţa locului, spre a cânta, eventual a 
cânta şi celebra şi a face cunoştinţă şi cu po
porul. 

Baia de Aries, 18 Octombrie, 1924. 
Oficiul protopresbiteral al Lupşei, în conţe-

legere cu comitetul parochial: 
Vasile Gan, protopresbîter 

Nr. 656—1924 3—3 

CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroch în pa-
rochia de cl. I. Sebeşul mare din tractai Hue
dinului să publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţa în natură cu supra edificatele 

de lipsă şi cu o grădină de trei sfert de jugăr. 
2. 11 jugăre sesiune parochială din care 2 

jugăre arător iar 9 iugăre fânaţ, restui până la 
32 jugăre e sub complectare prin Ref. agrară. 

3. 30 Lei dela fiecare familie (320 familii). 
4. Venitele stolare urcate conform scum-

petei de azi. 
5. Drept de lemne de foc şi păşunat. 
6. întregirea dela Stat conform coalei B ) 

cu accesoriile legale. 
iipugrafîa .Cartea Romaneasca" Cluj, C 

Cererile de concurs instruite conform nor
melor în vigoare să vor înainta în termin indi
cat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescrise
lor cuprinse în Regulament pentru parochii sunt 
avizaţi a se presenta în parochie spre a predi
ca a cânta eventual a celebra şi spre a face cu
noştinţă cu poporul. 

Sebeşul mare la 5 Octombrie 1924. 
Oficiul ppresb. art. rom. al tractului Huedin 

în conţelegere cu comitetul parochial. 
Aurel Muntean, protopop 

Nr. 6170—1924 3—3 

CON CURS 

Pentru întregirea postului de capelan perma
nent pe lângă oficiul parohial şi protopresbite
ral din Turda în conformitate cu dispoziţiile §. 
6 din Regulamentul pentru parochii şi a rezolu
ţiei On. Minister al cultelor dela 27 Ianuarie 
1922, se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Dotaţia dela stat conform cu declara

ţiile îndeplinite şi sesiune parohială de 30 jug. 
primite deocamdată în arendă forţată. 

2. Jumătate din venitele stolare şi regula
mentare după funcţiunile preoţeşti şi protopo-
peşti îndeplinite de capelan în parohie şi tract. 

3. Locuinţă în natură sau echivalentul de 
3600 Lei dela parohie. 

4. Remuneraţiile ce i se vor da pentru pro-
vederea serviciilor duhovniceşti la bolnavii de
la spitalul de stat la deţinuţii dela închisoarea 
Tribunalului şi pentru chatechizaţia elevilor de
la şcolile de meserii şi agricultură. 

5. Obligaţiile capelanului numit vor fi să a-
jute şi să substitue în caz de absenţă pe pro
topopul paroh în toate agendele oficiale şi să 
colaboreze în oare libere în cancelaria protopo-
pească. 

6. Reflectanţii cu cvalificaţia de clasa în
tâia au să-şi înainteze cererile de concurs la 
Consistorul Diecezan ortodox din Cluj: având 
să fie numit capelanul în conţelegere cu repre
zentantul oficiului protopopesc din Turda. 

Cluj, din şedinţa senatului bisericesc ţinută 
la 24 Octombrie. 1924. 

NICOLAE, Episcop 

lea Dorobanţilor Nr. 14—16, — C. 5294. 




